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اتوماتاي پشته اي: 7فصل 
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محدودیت هاي پذیرنده ي متناهی
 .زبان های غیر منظم مانند مستقل از متن  را نمی توانند پذیرش کنند•
 .دارای حافظه ی متناهی است•
 :مثال•

 :اگر می توانست تعداد هر نماد را ذخیره  کند•
 
 

:اگر می توانست بخش دلخواهی از رشته ی ورودی را ذخیره کند•
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L = {anbn : n ³ 0}

L = {wwR : w Î S*}



اتوماتاي پشته اي
 مانند یک پذیرنده ی متنای

پشته ی نامتناهییک  +
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معین یا نامعین؟
•PDA  یاNPDA تمام زبان های مستقل از متن را می پذیرد. 
•DPDA نمی تواند همه ی زبان های مستقل از متن را پذیرش کند. 

.زیر رده ای از زبان های مستقل از متن را پذیرش می کند•
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چگونه کار می کند؟
 با خواندن نماد جاری از نماد ورودی؛ بر مبنای•

 نماد خوانده شده از ورودی•
 حالت واحد کنترل•
 و نماد قرار گرفته در بالای پشته•

 طبق تابع انتقال
 به یک حالت جدید رفته•
 .می کند pushیا به پشته  popو نمادی را از پشته •

 

.انجام دهد ߣمی تواند حرکت های  PDAیک •
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قراردادها براي اتوماتاي پشته اي
 .است نماد آغازین پشتهپشته در ابتدا؛ صرفا شامل •
 .نمایش دهنده ی انتهای رشته ی ورودی است ߣنماد •
 .هیچ حالتی برای رد کردن وجود ندارد•
تهای نتواند بر اساس تابع انتقال حرکت بعدی را انجام دهد و به ان PDAدر صورتی که •

.رشته نرسیده باشد؛ آنگاه متوقف شده و ورودی رد می شود
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تعریف رسمی 
 عبارت است از هفت تایی PDAیا  NPDAپذیرنده ی پشته ای نامعین یا 

ܯ = (ܳ, Σ, Γ, ,ߜ ,଴ݍ ,ݖ (ܨ
مجموعه ای متناهی از حالت های داخلی ماشین ܳ•
•Σ مجموعه ای متناهی از الفبای ورودی 
•Γ مجموعه ای متناهی از الفبای پشته 
:ߜتابع انتقال • ܳ × Σ ∪ ߣ × Γ → ࣪௙ ܳ × Γ∗

ݖ• ∈ Γ نماد انتهای پشته 
ܨ• ⊆ مجموعه ی حالت های پایانی ܳ
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S: مثال ( S ) | SS | λ
.در نظر گرفته شده است 0نماد آغاز پشته •
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ܮ: مثال = ܽ௡ܾ௡   ݊ ≥ 0

.در نظر گرفته شده است 0نماد آغاز پشته •
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ܮ: مثال = ܽ௡ܾ௡   ݊ ≥ 0 ∪ ܽ
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Q = {q0, q1, q2, q3}
Σ = {a, b}
 = {0, 1}
stack start symbol = 0
F = {q3}

δ(q0, a, 0) = { (q1, 10), (q3, ) }
δ(q0, , 0) = { (q3, ) }
δ(q1, a, 1) = { (q1, 11) }
δ(q1, b, 1) = { (q2, ) }
δ(q2, b, 1) = { (q2, ) }
δ(q2, , 0) = { (q3, ) }
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پیکربندي لحظه اي
 که (ݑ,ݓ,ݍ)عبارت است از  NPDAپیکربندی لحظه ای یک •

•q حالت جاری واحد کنترل 
•w بخش خوانده نشده ی رشته ی ورودی 
•u بیانگر محتویات پشته 

 .که سمت چپ ترین نماد؛ بیانگر نماد بالای پشته است•
 

 را به  (ݔݕ,ݓ,ଶݍ)به پیکربندی لحظه ای  (ݔܾ,ݓܽ,ଵݍ)انتقال از یک پیکربندی لحظه ای •
,ଵݍ) ,ݓݍ (ݔܾ ↦ ,ଶݍ) ,ݓ  (ݔݕ

qଶ,yنمایش می دهیم و تنها در صورتی ممکن است که  ∈ ߜ  .باشد ܾ,ܽ,ଵݍ
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NPDAزبان مورد پذیرش در 

ܯ ای مانند NPDAزبان پذیرش شده توسط  = (ܳ,Σ,Γ,ݍ,ߜ଴,ܨ,ݖ) عبارت است از 
ܮ ܯ = ݓ ∈ Σ∗  ݍ଴, ,ݓ ݖ

∗
→ ,݌ ,ߣ ݑ , ݌  ∈ ,ܨ ݑ  ∈ Γ∗
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ܮ = ோݓݓ ݓ   ∈ ܽ, ܾ ∗} 
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Q = {q0, q1, q2}
Σ = {a, b}
 = {a, b, z}
stack start symbol  = z
F = {q2}

•push  کردن رشته یw در پشته

وسط رشته را حدس می زنیم•

با پشته ோݓتطبیق رشته ی •

تطبیق موفق•

δ(q0, a, a) = { (q0, aa) }
δ(q0, b, a) = { (q0, ba) }
δ(q0, a, b) = { (q0, ab) }
δ(q0, b, b) = { (q0, bb) }
δ(q0, a, z) = { (q0, az) }
δ(q0, b, z) = { (q0, bz) }

δ(q0, , a) = { (q1, a) }
δ(q0, , b) = { (q1, b) }

δ(q1, a, a) = { (q1, ) }
δ(q1, b, b) = { (q1, ) }

δ(q1, , z) = { (q2, z) }

q0

q2

q1

Guess!



و زبان هاي مستقل از متن NPDAرابطه ي بین 
وجود  Mمانند  NPDA، یک ܮبرای همه ی زبان های مستقل از متن مانند : ٧-١قضیه 

 .L=L(M)دارد به طوری که 
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و زبان هاي مستقل از متن NPDAرابطه ي بین 
 .یک زبان مستقل از متن است (M)ܮباشد؛ آنگاه  NPDAیک  Mاگر : ٧-٢قضیه 
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